

电器维修、花木养护、焊接工艺……不少实用技能型人才在网络上走红

## 三位“技能网红”的成长之路

### 阅读提示

技能型网红大多是精通某项专业技能且乐于分享的优秀人才,他们通过对专业的努力学习和钻研,使自己成为行业标杆。

### 带动更多人学技能

记者了解到,目前,抖音平台“晒晒你的职业技能”话题共吸引约4000人参与,播放量约2.5亿次,技能相关短视频持续火爆。

清华大学社会科学学院社会学系孙凤教授接受《工人日报》记者采访时表示,社交平台上,电器维修、花木养护、焊接工艺……展示各类实用技能的短视频受到欢迎,技能型人才或展现技能、或答疑解惑、或教学授业,独特的工匠色彩让他们赢得了不少关注。孙凤认为,技能型人才走红网络,体现了社会上工匠精神的回归,以及对技能创造力的尊崇。

孙凤告诉记者,技能型人才能否成为网红,不仅取决于技能水平,同时也取决于是否具有审美和娱乐精神。王建省认为,自己的短视频知识含量比较丰富,且具有网感,因此赢得了网友们的喜爱。拍摄角度及细节、声音能否还原现场感、视频画面的持续时间……这些都是他拍摄和剪辑短视频时考虑的重要因素。

“技能型网红的出现,会带动更多的技能人才涌现。”孙凤认为,技能型网红大多是精通某项专业技能且乐于分享的优秀人才,他们通过对专业的努力学习和钻研,使自己成为行业标杆。在技能型网红的引领下,各行各业会不断壮大自身的能工巧匠队伍。

如今,白嫖在固原开了4家兽医服务站,她从当初一个人到处跑,发展成为一个11人的团队,且以90后年轻人为主。曹宇豪告诉记者,他的视频受到关注后,公司的招聘电话一度被“打爆”,许多网友表示对大件运输非常感兴趣,打电话询问能否加入。“有很多人告诉我,他们通过看我的视频考取了电工证,现在有了不错的收入。”王建省说。

障原因。”王建省认为,真实还原维修电路的过程,自然而言就像探索电影或电视剧一样,“大家看得过瘾。”

和王建省一样,白嫖的短视频画风也“主打一个真实”。小牛因贪吃导致肚子“涨成皮球”,躺在地上一动不动,农户焦急地向白嫖:“牛娃在圈里呢,你瞅瞅还能救吗?”先扎针放气,再用针管从胃里抽出三斤奶块,经历两次吊水后,小牛终于重获健康。视频里这名身着粉衣、粉靴,开粉车的女兽医就是95后女孩白嫖,她已在抖音平台上拥有280多万粉丝。

给牛打针接产、修蹄取铁是她的日常工作。白嫖告诉《工人日报》记者,自己只是记录了真实的工作过程,“我通过拍短视频、做直播,真实地呈现我的工作画面,让大家看到我是真实地出诊,这不是作秀,不是摆拍。”

### 让更多人在这门技术和职业感兴趣

抖音博主“宇豪(鏊师)”凭借分享大件运输全过程,仅用8条短视频就积累了200多万粉丝。视频拍摄者曹宇豪今年2月入职德阳华荣大件运输有限公司,成为一名监护车司机。在他的镜头下,36米的化工罐、400吨的核电电压转子等大型基建设备在车组人员的共同努力下被成功运送到目的地。

“一开始就是随手记录,没想到大家对大件运输这么感兴趣。”曹宇豪告诉《工人日报》记者,记录大件运输全过程,也是为了反映工

人师傅一线的工作状态。“液压板操作手:王帮金”“机修师:王加友”……曹宇豪会把出现在视频中的每一位工人师傅的姓名和职位打在屏幕上。“在我眼里,运输设备的所有车组人员都是视频的主角。”曹宇豪说。

“许多工人师傅都一专多能,比如有的师傅不仅能做机修师,还能当液压工。”曹宇豪认为,通过短视频让大家了解到大件运输这个小众的行业,以及工人师傅们在线展现出的工作技能,是一件非常有意义的事情。

白嫖今年28岁,做兽医已经10年了。白嫖回忆,起初回到家乡宁夏固原做兽医的时候,并没有得到大家的信任。“你会扎针吗?你还能看牛啊?”当时她听到的大都是这样的质疑,“尤其是我喜欢穿粉色,农户们会觉得我不像是去干活的。”

2021年,白嫖开始在网络上拍摄短视频、做直播,视频中的她日夜奔波于乡村和牛棚间,为动辄上千斤重的牛动手术、接产、火疗放水、修牛蹄子……短视频和直播在线上给白嫖带来了关注和流量,与此同时,她线下的活儿也越来越多。“因为大家在视频中看到了我的技术,我感觉真正赢得了农户们的尊重。”

白嫖告诉记者,她想让更多青年通过她了解兽医这一职业,“当兽医也可以打扮得干干净净,也可以很有意思。”她认为,兽医行业目前缺乏年轻人,尤其缺乏返乡创业回到农村,真正帮助养殖户解决问题的年轻人。“我希望我能影响更多人加入这个群体,这就是我做短视频的目的。”白嫖说。



### 上海长宁商务楼宇消防志愿队授旗成立

7月16日,“长宁区楼宇消防志愿服务队”代表在授旗仪式上挥动队旗。

当日,上海市长宁区商务楼宇消防志愿服务队消防实战演练暨授旗成立仪式在长宁区消防救援支队天山救援站举行。经过为期一个月的集训,来自北京搜厚物业管理有限公司在沪7家分公司的35名员工顺利结业,授旗成立长宁区首支商务楼宇消防志愿服务队。

新华社记者 方喆 摄

### 广西开展高校毕业生等青年就业促进行动

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)近日,广西壮族自治区人力资源和社会保障厅联合多部门印发《关于开展“筑梦广西·职引未来”高校毕业生等青年就业促进行动的通知》,全力促进高校毕业生等青年高质量充分就业。行动聚焦2024届高校毕业生等青年就业工作,明确以“1+2+10”为主线,即在高校搭建1个“职达校园”就业服务站,开展高校毕业生就业百日冲刺和“职通园区”促就业两个专项行动,全面优化10项就业服务措施,确保高校毕业生就业形势保持总体稳定。

据介绍,广西将全面整合公共就业服务、校园就业服务、市场化就业服务等各类资源,建设“职达校园”就业服务站,推动跨地区岗位、政策、服务等信息共享,直达校园,为高校毕业生提供一站式、专业化就业创业集成服务。2024年,在全区范围内选取首批30所高校作为试点,建设就业服务站,争取在2026年底前,实现全区高校全覆盖。

同时,开展高校毕业生就业百日冲刺专项行动和“职通园区”促就业专项行动。其中,高校毕业生就业百日冲刺专项行动紧盯6月~9月高校毕业生求职关键期和黄金期,通过积极发布求职信息、举办招聘服务活动,组织实施困难毕业生就业结对帮扶,优化就业指导服务,引导毕业生顺利就业、尽早就业;“职通园区”促就业专项行动推动高校与产业园区“结对子”,建立全方位长效合作机制,深化资源共享、项目合作、人才培养等,促进学科专业群与区域行业产业链集群对接,实现“邀企业入校,送学生入园”。

广西还将落实一揽子就业创业政策,整合优化吸纳就业创业补贴和扩岗补助政策,为毕业生就业创业护航;组织一系列招聘服务活动,开展品牌招聘、区域性专场招聘及夜市、直播带岗、线上精准推荐等多元化招聘服务,各市每月至少举办两场毕业生招聘活动,毕业生集中的城市每周至少举办1次专业性招聘,每月至少举办1次综合性招聘,全区全年组织高校毕业生招聘活动不少于600场,提供岗位不少于100万个。

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 葛慧君 李雯

## 暴雨中,他用身体为行人竖起安全警示牌

“不用过来,这里危险,回去吧!”7月16日,河南省漯河市泰山路与民主路交叉处,一位身穿白色短袖的男子站在没膝大水里,只见他用右腿顶着被雨水冲开的窨井盖,左手撑着伞,右手不断挥手示意,提醒过往行人和车辆注意安全,避免掉入暗流漩涡。

该男子名叫刘涛,是漯河市清源供水有限公司管网维修工人。

“当时雨下得太急,水根本就下不去,街上不少车子都只能缓慢向前开。”刘涛回忆道,当天上午8点30分,一名同事的私家车因受暴雨影响滞留在泰山路与民主路交叉口附近,他和几个同事过去帮忙推车,但雨越下越大,推了好久也没有推动,就在大家考虑将车放在原位准备回去的时候,刘涛转身后退一步,踩到了窨井盖的边缘,“瞬间我就觉得不对劲。”

“积水过多的时候,窨井盖很容易被积水顶开形成漩涡。”身为管网维修工人的刘涛对窨井盖十分敏感,这条路上的窨井大多都在道路栏杆两侧二三十厘米左右的位置,为了找到窨井的位置,刘涛又拿着路边环卫工人使用的笤帚向周围捣了几下。“我捣的时候发现前面有些空,就不敢再往前了。”

随着雨势的加大,刘涛越发担心车辆和行人因为无人提醒而发生危险。起初,他在窨井盖旁指挥着过往的车辆和行人绕行这里。许多司机听了刘涛的劝说,而自己探头看一看前面的积水情况,就直接调头走了,但仍有几个人闷着头往前冲。于是,他将窨井盖搬到腿上,警示过往的车辆和行人注意安全。“这样一来大家能看清楚是咋回事,也不会涉险冲过来了。”

暴雨还在持续,积水越来越多,长时间泡在积水里,并用腿抵着窨井盖的刘涛也逐渐感到体力不支。

“一直待下去也不是办法。”刘涛说。于是,冒着大雨,顾不上浑身湿透,他先将窨井盖移到道路旁,又费力地抬着道路栏杆放到他估摸着的窨井位置上,再捆上一把笤帚,就这样设置好了一个临时“警示牌”。

“我又在路边观望了一会儿,确保警示牌能起到作用,才离开了这个临时‘岗位’。”刘涛说。

事实上,不顾自身安危,在暴雨中化身“警示牌”的故事背后,还有另一则感人故事。据了解,今年7月初,刘涛的妻子潘女士因拯救溺水儿童不幸去世。

“作为一名管网维修工人,做一些力所能及的好事不仅是职责所在,也是我对妻子的纪念,我想把这份善举传递下去,弘扬更多真善美,让社会变得更加美好。”刘涛说。

### 暑期托管班 “托稳”职工心

7月16日,北京市东城区华之澜实验幼儿园,参加暑期托管班的孩子们正在老师的带领下做游戏。

暑假期间,该幼儿园充分发挥幼儿园的保教和服务能力,坚持普惠性和服务性相结合,开设了16个暑期托管班,解决幼儿园附近双职工家庭幼儿托管难题。

本报记者 王伟伟 摄



以路为线,以景为点,行之有趣

## 走,到高速服务区打卡去

本报记者 刘静

“你能想到这是高速公路服务区吗?”越来越多的网友在网上推介一个广西新晋网红服务区——南横高速飞龙服务区。

前不久,记者探访这个服务区后发现:这里是南横高速深入挖掘地方文化特色元素,通过借景、造景、以路引景、文化入景等方式,打造的广西首个火车主题高速公路服务区。

服务区内设有广西首个高速公路主题邮局飞龙里邮驿,广西首个融合当地文化的“龙文化”展馆,同时结合节假日主题定期开展特色活动,让服务区本身演变成独特的旅游产品和“种草”工具,让游客享受南横高速带来的“行之有趣”体验。

以路为线,以景为点,“服务区+景区”两大圈层的整体协同发展,像南横高速这样高速服务区在全国各地还有不少。如今,到高速服务区去打卡已成为一种时尚。

### 好一朵横州茉莉花

“好一朵美丽的茉莉花,芬芳美丽满枝丫……”广西壮族自治区横州市得天独厚的地理位置,为茉莉花生长创造了有利条件。2023年底,由中铁交通投资集团投资建设的南横高速正式开通运营,将南宁与茉莉花之乡紧密相连,不仅圆了沿线老百姓“家门口就能上高速”的梦想,也让沿线乡镇搭上了“致

富列车”。

走进茉莉花产业园,一望无际的茉莉花园里,工人们马不停蹄地采摘。今年61岁的谢大高,是广西非物质文化遗产项目“横县茉莉花茶制作技艺”代表性传承人。“茉莉花必须在上市当天的几小时内完成销售运输,快速进入花茶生产环节。”谢大高说,生鲜产品对时效性要求较高,通过南横高速绿色通道,基地里的茉莉花可以快速送到销售市场和产业加工中心。

运输鲜活农产品的车主李先生说:“以前时间久路途远,对农产品保鲜影响很大。南横高速开通后,对我们运输农产品非常有利,不仅提高了运输速度,跑高速还享受绿通免费政策,运输成本降低了不少。”

沿着直播声走进南横高速飞龙服务区,火车街街上热火朝天的景象便映入眼帘,沿线南乡大头菜、土鸡土鸭、横州鱼生等特色农产品摆放井然有序。

南横高速在服务区内设置有助农惠农、“一带一路”特产专柜、非遗展销台、党群服务站,通过线上直播、线下推介、南北异地售卖和志愿者服务等形式,切实拓宽农民增收致富渠道。

### 高速上的“暖心港湾”

沿着新伊高速行驶,龙潭大峡谷、灵山寺、龙门石窟、白马寺等景点一一呈现眼前。作为交通的大动脉,新伊高速不仅将这些景

点串联起来,还与当地多家酒店、饭店、景区等签订合作协议,客户持新伊高速通行票据可享受打折优惠,成为一条名副其实的“黄金旅游”路线、“网红打卡”线路。

宜阳北服务区,位于河南省洛阳市宜阳县盐镇乡,是新伊高速依托洛阳周边丰富旅游资源与厚重神都文化底蕴,着力打造的主题特色服务区。

这个服务区设有龙门市集,不仅有龙雕塑可供打卡,还拥有神都文化长廊。服务区内的乡村振兴特色专柜,以沿线特色农产品、土特产、扶贫农产品为主,同时上架“中铁通和”会员平台、“通和优品”网上商城,方便旅客进行线上选购。免税的“一带一路”产品、免费的汉服体验、汉唐舞蹈表演、单片式ETC现场办理、抽奖活动等丰富多彩的活动、沉浸式的文化体验让宜阳北服务区人气火爆。

“我经常走新伊高速,每次跑完车就会来这里休息一下。”近日,来自河南平安八达运输公司的赵师傅说起宜阳北服务区“司机之家”赞不绝口。“司机之家”配置有按摩椅、单间大床房、自助小厨房、淋浴间、休闲饮品区、心仪云顶小广场等,集停车住宿、餐饮休息、娱乐休闲、上网洗衣等多功能于一体的综合性场所。

“跑完车,来到这里歇歇脚洗洗澡,做个简单的家常菜,很贴心很暖心。”来自湖北的货车司机刘师傅夫妻竖起大拇指。

### “高速+旅游+经济”无缝衔接

陕西省榆林市清涧县是远近闻名的红枣之乡,有4000多年历史红枣栽培历史。“现在绥延高速经过家门口,红枣不愁卖不出去了。”清涧县王宿里村的村民说。

绥延高速做优做强做好优势特色产品运输工作,针对农业产品销售问题,采用了“线上直播+线下帮扶”的形式,拓宽产品销售渠道,大力推进红色旅游、休闲研学等农文旅融合项目,持续增强产业发展内生动力。

驶入绥延高速清涧北服务区,动听的旋律便传入耳中。近年来,延安市深入实施“文化旅游带动”战略,全力推动大型文化旅游板块建设,持续推进红色文化与旅游产业融合发展。在此基础上,中国中铁融合陕北文化的特色,打造出具有鲜明地域特色的红色主题服务区——清涧北服务区。

“您好,欢迎行驶绥延高速。”循着简单的问候望去,是一张充满感染力的笑脸。她就是绥延高速形象大使张梦婷。她以热心、高效的服务,成为司乘朋友们高速出行的“百事通”、田里乡间助农扶贫的“代言人”。

在张梦婷的影响下,绥延高速成立了“绥延红融媒战队”,通过直播帮助当地村民销售黄灿灿的小米、又脆又甜的香瓜、皮薄肉厚的红枣……绥延高速搭好了高速出行与红色旅游、乡村振兴的便民桥,实现“高速+旅游+经济”无缝衔接,打造出一条“路地融合示范路”。